



ЯРОСЛАВ ГАШЕК В КРАСНОЯРСКЕ

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Имя чешского писателя Ярослава Гашека широко известно. На мировом форуме искусств он в такой же мере представляет чешскую литературу, как Антонин Дворжак и Бедржих Сметана чешскую музыку. Сложный жизненный путь прошел создатель «Похождений бравого солдата Швейка». Во время 1-й мировой войны в феврале 1915 г. Гашек был призван в австро-венгерскую армию. Но недолго ему пришлось «защищать» престол императора Франца Иосифа: 23 сентября того же года он вместе со своим другом Франтишком Страшлипкой у местечка Хорупан добровольно сдался русским солдатам в плен. Гашек — военнопленный под № 294217, сначала содержался в лагере Дарница под Киевом, а потом в лагере Тоцкое близ Самары. В 1916 году писатель вступает в созданный на территории России Чехословацкий легион, агитирует своих соотечественников бороться против ненавистной габсбургской монархии.

Годы, проведенные в России, вызвали решительный перелом в его жизни и творчестве. Постепенно он осознает, что ему не по дороге с реакционным руководством Чехословацкого легиона. Особенно ясно он это понял после свершения Великой Октябрьской социалистической революции. Порвав с руководителями легиона, Гашек приезжает в Москву. Здесь он встречается с Я. М. Свердловым. А 12 марта 1918 г. в Политехническом музее на заседании Московского Совета слушает выступление Владимира Ильича Ленина.

Ярослав Гашек твердо решает связать свою судьбу с революционной Россией, «дейательно участвовать в русской революции и помочь русскому народу укрепить республику Советов, от которой исходят лучи освобождения всего мира». В марте 1918 года Гашек вступает в РКП(б). С октября 1918 г. он на ответственной партийной, политической и административной работе.

В рядах 5-й армии Ярослав

Гашек совершил путь от Бугульмы до Иркутска. С 10 февраля по 3 июня в составе политотдела армии он находился в Красноярске. Жил Гашек по Дубенскому переулку, 10 (ныне ул. Парижской коммуны). Дом не сохранился. Его рабочим местом было большое здание гостиницы «Метрополь». Каждый день Гашек неустанно трудился: он принимал участие в организации митингов и собраний, в выпуске листовок, в издании газеты «Рогам-Штурм» («Известия интернационального отделения политотдела 5-й армии») на венгерском и немецком языках, часто бывал в здании штаба армии (сейчас в этом помещении размещается сельскохозяйственный институт), в котором несколько комнат принадлежало редакции армейской газеты «Красный стрелок».

Пожелтевшие документы тех лет донесли до нас следы активной деятельности писателя — интернационалиста в Красноярске. 18 марта 1920 г., в день Парижской коммуны, он выступил с речью на митинге в клубе имени III Интернационала. В кратких словах Гашек изложил историю революционных движений во Франции. Свое выступление он закончил разъяснением собравшимся солдатам и рабочим причин, которые вызвали падение Парижской коммуны. «В их числе, — говорил Гашек, — главную роль сыграла неорганизованность коммунаров, отсутствие партийной дисциплины, неумелое руководство обороной Парижа, мягкость коммунаров по отношению к буржуазии и другое».

С энтузиазмом участвовал Гашек в проводившихся весной 1920 г. выборах в Красноярский Совет. На митинге интернациональной польской бригады Гашек объяснил задачи политической кампании и призвал поляков-красноармейцев выбирать коммунистов. «Правда, теперь иностранная контрреволюция в России, — сказал он, — раздвлена и пытается вступить в отношения с Советской Россией, снять блокаду, но надо быть начеку. И необходимо,

чтобы в Совет были избраны не те, кто всегда и всюду кричал: «Долой Советы», не те эсеры и меньшевики, которые перешли теперь на платформу Советской власти, чтобы тормозить работу, — нужно, чтобы в Совет вошли только товарищи коммунисты, которые одни будут заниматься советским строительством. Знаменательно, что последние выборы в Московский Совет, в которых участвовало 600 тысяч избирателей, дали одних коммунистов. А ведь Москва не видала ужасов контрреволюции, и далеко не все, подавшие голоса, были членами РКП».

В заключение Гашек высказал мысль о том, что в Красноярске, испившем чашу ужасов колчаковской реакции, все трудящиеся отдадут свои голоса коммунистам.

На первом заседании Красноярского городского Совета Я. Гашек от имени интернационалистов, находившихся в Красноярске, обратился с приветствием к депутатам Совета. «Слово «Советы» стало международным, нет ни одной страны, пролетарии которой не понимали бы его значения. Это слово стало тековой звездой, великой мечтой мирового пролетариата, но оно же является страшной угрозой для буржуазии», — говорил он. В конце своего выступления Гашек выразил надежду, что «Красноярский Совет неуклонно стремится к созданию великой Советской России».

Ярослав Гашек зарекомендовал себя не только как пламенный оратор, пропагандист, агитатор, но и как талантливый организатор. В одной из анкет 1920 г. на вопрос о профессии Я. Гашек ответил: «Партработник». В числе городов, где он выполнял эту работу, назван и Красноярск. Здесь он был избран коммунистами председателем районного комитета Поарма-5, в котором состояли на учете члены РКП(б) штаба 5-й армии и приданных штабу подразделений. Тогда это был третий райком партии в Красноярске, два других — гражданских.

Весной 1920 г. политотдел

армии назначил Гашека председателем спецбюро по коммунистическим субботникам. Сохранился список участников субботника, проведенного 4 апреля 1920 г. на территории Красноярских железнодорожных мастерских. В нем есть и фамилия Я. Гашека. Газета «Красноярский рабочий» писала об этом субботнике: «4 апреля проведен очередной субботник в Красноярских железнодорожных мастерских, работа производилась в два периода: первый с 9 часов утра до 2 дня — работало 321 коммунист, 1 беспартийный, 103 красноармейца, из коих 25 процентов беспартийных; второй — с 4 часов дня до 9 с половиной вечера, организован товарищами политотдела 5-го штаба батальона связи, интернациональными частями и другими учреждениями в количестве 1.350 человек, из коих 45 процентов — беспартийных. Всего работало 1.775 человек».

Большую общественную работу Ярослав Гашек сочетал с литературным творчеством. Находясь в Красноярске, он писал статьи, фельетоны, рассказы для газет, выходящих здесь на иностранных языках, пьесы. В марте 1920 г. в сотрудничестве с другими интернационалистами им была написана пьеса «Домой на родину». 24 марта этого же года в газете «Красноярский рабочий» сообщалось, что в день «годовщины венгерских Советов в красноярском театре был проведен интернациональный митинг, на котором с большим подъемом произносились речи на темы дня. От имени революционных чехов выступил Гашек. Вслед за тем бывшими артистами будапештского театра выполнена на мадьярском языке пьеса «Домой на родину», представляющая из себя в подлинном значении этого слова плод коллективного интернационального творчества...».

В последние недели пребывания в Красноярске произошло важное событие в жизни Я. Гашека: он женился на давно любимой им девушке Шуре Львовой. В краевом архиве заags хранится анкета вступающих в брак Я. Гашека и А. Львовой и имеется запись в метрической книге. Вот ее содержание: «Ярослав Романович Гашек зарегистрировал гражданский брак с Александрой Гавриловной Львовой — печатницей типографии «Красный стрелок» 15 мая 1920 года во втором местном отделе ЗАГС при Енисейском губревкоме».

Красноярск вошел в жизнь Я. Гашека, оставив в ней глубокий след до конца дней писателя, и Красноярск не забыл его. Как всем советским людям, Гашек дорог красноярцам и как писатель, и как интернационалист, большой друг Советской России, отдавший свое сердце и отстаивавший ее свободу в борьбе с врагами.

О. ГОРДЕЕВ,
научный сотрудник госархива Красноярского края,
кандидат исторических наук.

В. СТЕСИН,
научный сотрудник краевого краеведческого музея.

НА СНИМКАХ: Ярослав Гашек (фото 1920 года); дом, в котором с февраля по июнь 1920 года (г. Красноярск, ул. Парижской коммуны, 10 — бывший Дубенский переулок) проживал писатель-интернационалист Я. Гашек.

Красноярский рабочий
г. Красноярск

30 АПР 1983